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Dezernat 4 - Soziales, Jugend, Sport
und Gesundheit
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Datum
28.04.2020

Mein Zeichen / Mein Schreiben
Dez. 4 /| Wo.

Datum und Zeichen lhres Schreibens
24.01.2020

Anfrage gem. § 18 Geschiaftsordnung;
Anfrage 152/XVIII - Hilfs- bzw. Notfallfonds fiir Bediirftige

Sehr geehrte Damen und Herren,
die in der 0.g. Anfrage gestellten Fragen beantworte ich wie folgt:

1. Wie ist die aktuelle Situation im Hinblick auf Biirger*innen anfragen beim Landkreis Hildesheim bzw.
beim Sozialamt und seinen untergeordneten Fachbereichen zu akuten Hilfen?
a. Kénnen Sie uns hierzu einen Lagebericht geben?

Im Bereich der Grundsicherung / Hilfe zum Lebensunterhalt gehen nur vereinzelte Anfragen im Zusam-
menhang mit der COVID-19-Pandemie ein. Die Anfragen werden entweder gezielt beantwortet oder an
zustandige Stellen wie das Jobcenter, die Agentur fiir Arbeit, das Gesundheitsamt weitergeleitet. Insge-
samt wurden bislang acht Antrage auf Grundsicherungsleistungen nach dem Sozialgesetzbuch XII (SGB
XIl) im Zusammenhang mit der COVID-19-Pandemie gestellt.

Im Bereich der Eingliederungshilfe nach dem SGB IX gibt es aktuell keine erhéhten Nachfragen zu Leis-
tungen durch Biirger*innen. Hintergrund dafiir ist u.a., dass bis dato die vollen Vergiitungen an die bis-
herigen teilstationdren Einrichtungen (Tagesforderstatten und Werkstatten fiir behinderte Menschen)
und die besonderen Wohnformen fiir Erwachsene sowie die stationaren Einrichtungen fiir Kinder- und
Jugendliche gezahlt werden und die Leistungsberechtigten von den Einrichtungen auch weiterhin, unter
Berlicksichtigung der neuen Rahmenbedingungen, versorgt werden. Sonderbedarfe fur die Klientel sind
aktuell nicht bekannt. In Zusammenarbeit mit den Tragern wird versucht, so viel "Normalitat" wie mog-
lich aufrecht zu erhalten. Gleiches gilt auch fiir die ambulanten Angebote, wobei sich die konkreten
Auswirkungen in diesem Bereich erst in den folgenden Monaten herausstellen werden.
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Im Bereich Betreuungsstelle sind bislang auch keine gravierenden Anderungen eingetreten.

Auch aus dem Amt fiir Familie - 407 sind bisher keine Mitteilungen tber spezifische Nachfragen be-
kannt. Gegebenenfalls werden hierzu weitere Informationen nachgeliefert.

2. Gibt es einen Hilfs- bzw. Notfallfonds fiir Privatpersonen im Landkreis Hildesheim?

3. Wenn ja, wie wurde dieser bisher genutzt?
a. st ein Anstieg der Anfragen zu verzeichnen mit Beginn der kritischen CODVID-19 Situation?
b. Ist die finanzielle Ausstattung des Fonds ausreichend fiir die Ausnahmesituation?

Es gibt den Sozialfonds fiir die Region Hildesheim, der in unabwendbaren Einzelfdllen fiir die keine
gesetzlichen Leistungstrager existieren die Menschen im Landkreis Hildesheim finanziell unterstitzt.
Dabei sind einige finanzielle Mittel (z.B. Schulstarterpaket, Frauen in Not) zweckgebunden. Fiir sonsti-
ge Einzelfallhilfen bei sozialer Harte insbesondere im Bereich der Altersarmut, soweit sozialgesetzlich
keine Hilfeanspriiche bestehen, erhidlt der Sozialfonds fiir die Region Hildesheim vom Landkreis Hil-
desheim im Haushaltsjahr 2020 Mittel i.H.v. 10.000 € (Antrag 412/XVIll, Beschluss Kreistag
12.12.2019).

Der Sozialfonds fiir die Region Hildesheim ist bislang im Zusammenhang mit der Corona-Krise noch nicht
zum Einsatz gekommen, da keine entsprechenden Antrage vorliegen.

Ob die finanzielle Ausstattung ausreichend ist, hangt von der Entwicklung der Antragszahlen und der
Ausgestaltung der diversen Bundes- und Landesprogramme zur Bekampfung der Krise ab. Bevor der
Sozialfonds tatig werden kann, sind alle vorrangigen Unterstiitzungsangebote zu nutzen.

AuRerhalb des Fonds gibt es Haushaltsmittel des Runden Tisches ,Bekampfung der Folgen von Kinder-
armut in Stadt und Landkreis Hildesheim i.H.v. 20.000 € (Antrag 355/XVIII und 412/XVIIl, Beschluss
Kreistag 12.12.2019). Uber die Freigabe der Mittel entscheidet der Jugendhilfeausschuss. AuRerdem
stehen 5.000 € im Haushaltsplan 2020 fiir die im Einzelfall gesetzlich nicht geregelte Aufgaben zur Ver-
fugung, wenn dies auferhalb der Jugendhilfe zur Beseitigung einer sozialen Notlage als erforderlich
betrachtet wird (Antrag 412/XVIIl, Beschluss Kreistag 12.12.2019). Diese Mittel stehen noch in voller
Hohe zur Verfiigung.

Mit freundlichen GriiRen
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